

炎炎夏日,放眼荆州大地,处处可见热火朝天的建设场景。热潮涌动中,“安全生产月”活动犹如一阵凉爽的清风,吹走了夏日的燥热,留下沁人心脾的安全感。

6月30日,为期一个月的2023年“安全生产月”活动落下帷幕。一个月来,我市认真贯彻落实应急管理部工作部署和省厅有关要求,紧紧围绕“人人讲安全、个个会应急”这一活动主题,开展了一系列既有声势又有实效的安全宣传活动,把安全知识送到群众家门口、落到群众心坎上,营造出全社会关注安全生产的浓厚氛围,奏响安全发展最强音,画出了安全生产最大同心圆。



荆州市暨荆州区  
2023年安全生产宣传  
咨询日活动现场。



交警向群众发放安全宣传资料、赠送安全头盔。



开展“看图找隐患”有奖问答。

# 奋楫扬帆逐“安”行

## ——我市推进2023年“安全生产月”活动综述

□ 记者 余海艳 通讯员 李春雷

### 聚焦主题

#### 奏响奏好安全生产“最强音”

安全,一头连着经济社会发展,一头连着千家万户,抓好安全生产工作犹如系好发展“安全带”。

为了让“安全生产月”活动落地见效,市应急管理局提前筹备,制定活动方案,各地按照统一部署,同向发力、同频共振,各级领导带头参与“安全生产月”活动,力求既要有用又要有趣、既要走心又要走实,把安全的“种子”播种到群众心田。

聚焦活动主题,全市上下深入学习贯彻习近平总书记关于安全生产的重要论述,持续宣传贯彻《安全生产法》和新修订的《湖北省安全生产条例》、国务院安全生产十五条措施和我省二十条实施意见,开展安全生产“公开课”“大家谈”“班组会”等学习研讨活动,大力推动安全宣传“五进”。

6月,安全生产专题学习成为全市上下的主旋律,为更好推动安全生产工作打下坚实基础。

“规定动作”不走样,“自选动作”有亮点。

结合“6·16安全宣传咨询日”,全市上下紧紧围绕“人人讲安全、个个会应急”主题,通过在线解答、线下咨询、广场展览、现场体验等线上线下相结合的形式,广泛开展安全宣传咨询活动,把“安全生产月”活动推向高潮。

在分会场,公安县应急管理局联合15个专委会成员单位,在三袁文化广场举办“安全生产宣传咨询日”活动,进一步提高广大群众安全意识;石首市以现场设立咨询点、摆放展板、装备展示、发放宣传资料等方式,面对面开展现场宣传;监利市各单位在相关路段设立公共安全、消防安全、交通安全、事故隐患有奖举报等咨询服务台,对过往群众提出的安全问题进行答疑解惑;洪湖市共发放各类宣传资料、宣传品10000余份,设置展板36块,接受群众咨询各类安全问题200余人次……全市形成上下联动的宣传格局。

思想上重视,行动上走实。一个月来,市委办充分发挥《荆州日报》等主流媒体的作用,利用微信公众号、报纸、电视、广播等大力宣传安全生产法律法规和科普知识。全市各企业共开展专题研讨、集中宣讲、培训辅导等500余场,参与群众30000余人次;组织观看

安全生产警示教育片、专题展40余场,参与群众7000余人次;通过应急短信平台,发送安全生产月宣传短信60000余条。

### 靶向发力

#### 织紧织密隐患排查“防护网”

安全生产不仅要打通监管落实的“最后一公里”,更要畅通隐患排查的“最初一公里”。

“安全生产月”期间,在市应急管理局的推动下,全市上下以开展重大事故隐患专项排查整治2023行动为契机,持续深化安全生产大排查大整治,厘清责任清单,筑牢安全屏障,帮助企业有效辨识管控风险,认真排查整治安全隐患。

全市各专委会办公室充分发挥牵头抓总作用,结合省安委会工作要求和荆州市实际,细化制定本行业领域专项方案。市安委会各成员单位落实“三管三必须”工作要求,负责本行业领域的专项整治,形成齐抓共管工作格局。市安委会成员单位之间、市各专委会成员单位之间建立工作信息报送、定期会商、联合执法、督查考核等工作机制,提升了此次专项整治的效能。

聚焦重点领域,我市突出整治非煤矿山、危险化学品、交通运输、建筑施工(含隧道施工)、消防、燃气、工贸、特种设备等重点行业领域以及新业态新领域,聚焦设施设备故障、非法违规行为、安全管理缺陷等重大事故隐患,加大排查整治力度。

专项行动开展以来,全市各级党委政府分别开展现场督导检查114次,各地各部门共抽查企业4977家,发现各类问题255个,开展企业帮扶服务1581家,行政处罚102次,责令停产整顿17家,联合惩戒348家;市消防、文旅、水上交通专委会深入企业一线,查出上报2处重大隐患。

各地各部门围绕重大事故隐患专项排查整治2023行动要求,积极宣传报道企业主要负责人“五带头”进展情况,广泛开展“动火作业风险我知道”宣传以及“外包外租大排查”等活动。利用应急管理部“安全生产举报微信小程序”“安全生产曝光台”“12350举报电话”等举报渠道,市应急管理局开展《荆州市安全生产领域举报奖励办法》等制度办法和有奖举报宣传,鼓

励社会公众通过多种方式,对安全生产重大风险、事故隐患和违法行为进行举报,在全社会大力营造“关爱生命、关注安全”的浓厚氛围。

### 以练促战

#### 压实筑牢长效机制“奠基石”

天空中,侦查直升机、无人机飞翔,获取灾区视频信息,侦查险情;地面上,猛士巡堤查险车和巡堤机器狗进行联合巡堤查险;江水中,无人船、测绘艇组成的编队正在进行水情探测……

6月20日,连续降雨后放晴的长江江首段笔架湾



公安县开展应急演练,转运应急物资。

区域,宽阔的江面下暗流涌动。随着省防指一声令下,水陆空抢险救援精锐尽出,拉开2023年湖北省防汛抢险综合演练的序幕。

此次演练聚焦指挥决策和应急处置的关键环节、关键问题、关键行动,设置灾情侦察、应急保障、人员转移搜救、圩堤险情处置、应急排涝和抗旱、安全生产事故救援、决口封堵、水域工程抢险等8组行动,重点演练新装备、新技术、新手段、新战法,全面检验防汛抗旱和安全生产应急救援能力。

应急演练一直是“安全生产月”活动的重头戏。为进一步检验应急预案,磨合联动机制,锻炼应急队伍,提升应急处置能力,今年“安全生产月”期间,我市结合

应急管理工作实际,根据重点行业领域和潜在的各类风险隐患,扎实开展应急演练活动。

“报告!发生船只相撞事故,情况紧急,请求迅速增援!”6月14日,湖北文旅集团联合荆州市政府在洪湖旅游港景区举办文旅行业水上应急救援演练。现场模拟“洪湖旅游港游船只与返航船相撞,3名游客落水,返航船只失去动力搁浅”事故。旅游港救援队紧急救援落水游客,解困搁浅船只,成功转运滞留游客。

以练促战,以训代防,从来都是提升应急能力的重要手段。正值汛期,越来越多的安全演练也在“安全生产月”期间广泛开展,全市先后开展天然气管道泄漏事件应急处置综合演练、水上应急救援演练、防汛排涝演



“天然气管道泄漏”事件应急处置应急演练现场。

练、公路桥梁突发事件应急演练等主题活动,有效锤炼了各类应急救援队伍的实战技能和作风,检验了应急预案的有效性、针对性和可操作性。据统计,“安全生产月”活动期间,全市各级、各单位共组织应急救援演练活动1000余场次。

一场场应急演练既展示了应急处突能力,又检验了应急预案实效,换来“稳稳安全感”。

“今年‘安全生产月’虽已结束,但安全生产不能松懈。”市应急管理局党委书记、局长朱步洲表示,将进一步总结经验,积极探索,继续把安全生产宣传教育工作引向深入,做到以月促年、以点促面,推动建立健全安全生产长效机制,切实把安全送到千家万户。



公安县防汛排涝演练活动之抢筑子堤。



省防汛抢险综合演练之无人机灾情侦察。



省防汛抢险综合演练之人员转移搜救。